

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Гуркина Михаила Анатольевича на тему: «Противодействие организованной преступной деятельности в сфере обращения фальсифицированных, недоброкачественных и незарегистрированных лекарственных средств: криминалистические аспекты», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 - криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность.

Диссертация посвящена актуальной проблеме, имеющей важное значение на современном этапе развития фармацевтической сферы как на национальном, так и международном уровнях. В масштабах преступной деятельности на теневом фармацевтическом рынке все большую значимость приобретают вопросы противодействия преступности в сфере незаконного обращения лекарственных средств.

Вопросы, составляющие предмет диссертации, исследованы диссертантом на высоком научном уровне, при этом в основу положена достаточно широкая как практическая, так и теоретическая база.

Диссертантом, с учетом последних изменений в федеральном законодательстве, криминализировавшем ответственность за незаконное производство лекарственных средств и медицинских изделий, обращение фальсифицированных, недоброкачественных и незарегистрированных лекарственных средств, медицинских изделий и оборот биологически активных добавок, а также подделку документов на лекарственные средства или медицинские изделия или упаковки лекарственных средств или медицинских изделий, на монографическом уровне проведено исследование вопросов противодействия преступной деятельности в сфере незаконного обращения лекарственных средств, а также эффективного взаимодействия субъектов правоохранительной деятельности.

При этом были не только выявлены существующие как теоретические, так и практические проблемы, но и предложены возможные пути их решения, что особенно важно в свете правоприменительной практики.

Структура работы соответствует логике проведенного исследования и способствует достижению поставленной цели путем решения обозначенных задач.

Автор разработал и предложил к использованию в практической деятельности понятия противодействия преступлению и преступной деятельности, стратегического противодействия преступной деятельности, механизма противодействия преступлению, ситуации противодействия преступлению (с.19-20). В рамках проведенного анализа взаимодействия участников уголовного преследования на различных этапах расследования преступлений, сформулировал понятие взаимодействия субъектов правоохранительной деятельности (с. 21).

Положительно следует оценить и достаточно подробное изучение способов подготовки, совершения и сокрытия преступлений в рассматриваемой сфере. Автором установлено, что большинство преступлений совершаются организованной преступностью, в которой выделены организаторы и исполнители, выявлены и проанализированы отличительные черты личности преступника, при этом везде приводятся статистические данные, что является несомненным плюсом работы, так как свидетельствует о глубине проведенных исследований, обширной эмпирической базе.

Представляет интерес приведенная автором характеристика лекарственных средств, способы их подделки и незаконного обращения. (С. 17-18).

Особое место в работе занимает исследование аспектов взаимодействия следователя с иными участниками уголовного преследования, разработаны рекомендации, направленные на повышение эффективности указанного взаимодействия (с. 20-21). Определена

необходимость международного сотрудничества в рамках противодействия преступной деятельности в фармацевтической сфере.

Актуальность, научная новизна и практическая значимость работы М.А. Гуркина не вызывают сомнений. Автореферат диссертации полностью отражает положения диссертационного исследования, а именно новые научные результаты и положения, направленные на противодействия организованной преступной деятельности в сфере обращения фальсифицированных, недоброкачественных и незарегистрированных лекарственных средств. Результаты диссертации обоснованы на современном научном уровне, представляют собой законченное научное исследование. Достоверность выводов основывается на использовании репрезентативной базы уголовных дел, опросов следователей, оперативных работников, экспертов, врачей и пациентов медицинских учреждений.

В соответствии с этим, полагаем, что автореферат М.А. Гуркина, а также опубликованные работы, позволяют судить о том, что проведенное исследование является законченной научно-квалификационной работой, выполненной самостоятельно на достаточно высоком уровне в соответствии с паспортом специальности 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность.

Вместе с тем, в качестве замечания хотелось заметить, что вопросы международного сотрудничества, судя по автореферату, на наш взгляд, требуют более глубокого освещения и проработки, так как рассматриваемая проблема выходит далеко за рамки национальной.

Высказанное замечание не снижает теоретической и практической значимости работы и не влияет на обоснованность защищаемых диссертантом положений.

На основании изложенного считаем, что автореферат диссертации Гуркина Михаила Анатольевича на тему «Противодействие организованной преступной деятельности в сфере обращения фальсифицированных, недоброкачественных и незарегистрированных лекарственных средств:

криминалистические аспекты» содержит решение задач, имеющих теоретическое и практическое значение и соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук.

Профессор кафедры оружиеведения и трасологии
Московского университета МВД РФ имени В.Я. Кикотя,
доктор юридических наук, профессор,
Заслуженный деятель науки РФ,
Заслуженный юрист РФ

Н.П. Майлис

23. 10. 2017



Майлис Надежда Павловна, доктор юридических наук, профессор, профессор кафедры оружиеведения и трасологии Московского университета МВД РФ имени В.Я. Кикотя, почтовый адрес: г. Москва, 107061, Окружной пр-д, 4, тел.: 8(499)789-67-82, электронный адрес: jlmaylis@yandex.ru